

HORAS DE DESPACHO

Redacción: De las once de la mañana a las seis de la tarde y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.  
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10

## LA ACTUALIDAD

### El Centenario de D. Jaime I

De los países donde se extendió el poderío del Rey don Jaime, llegan noticias de los preparativos para festejar el 7.º Centenario de su nacimiento.

Aquí, ha quedado en la sombra más tibia el intento del señor Castañó. ¿Qué hace el Ayuntamiento? Hemos de aportar únicamente al Centenario una prueba negativa de nuestro cariño al preclaro monarca, el derribo de la puerta de Benalcofor? Van a parecer una ironía los golpes de la piqueta, desmoronando lo que recordaba a las generaciones la Conquista de Mallorca.

La oportunidad del derribo no puede ser mayor. La fecha del Centenario, si las impaciencias subsisten, es posible que transcurra amenazada por los golpes demoleedores. ¡Bonita ocasión!

Faltan breves días para la fecha del Centenario, y es hora ya de que el vecindario sepa si la representación de la Ciudad acuerda o no la celebración de actos para conmemorar la fecha en que vino al mundo el Conquistador de Mallorca. Deseamos saber si se quiere que Palma sea la nota discordante en ese conjunto de homenajes que preparan Cataluña, Valencia, Aragón, Montpellier. Puede que algunos lo deseen; puede que en el toronado consistorio lleguen tales deseos a cuajar, y ello sería desconsolador para nosotros. Mas si los representantes de Palma se olvidaban o no prestaban la atención debida a nuestra historia, otros organismos se aprestan a celebrar aquí dignamente el Centenario supliendo ajenas desidias. Nuestra Diputación tiene concedida una subvención para la impresión de la *Crónica del Rey don Jaime*; nuestro Prelado, como verá el lector en otro lugar de este número, aporta el decidida y valioso concurso de la Iglesia; y particularmente se están editando los *Privilegios y Franquesas* concedidos por Jaime I a los mallorquines, amén de otras manifestaciones que acaso se organicen.

Próxima, pues, la fecha en que se cumplirá el VII centenario del nacimiento del Rey don Jaime, de actualidad son noticias de su nacimiento, así como de las circunstancias que prepararon el enlace de sus progenitores.

Un notable cronista, con materiales entresacados del notable estudio histórico *Jacques I le Comte*, el barón de Tourtoulon, ha escrito a propósito del nacimiento del Rey don Jaime, las siguientes interesantes líneas:

Fueron padres de don Jaime el brillante y caballeresco monarca don Pedro II de Aragón y la virtuosa princesa María, señora de Montpellier.

Bon Pedro era, según escribió su hijo en su famosa crónica, «el rey más leal que hubo nunca en España, el más cortés y amable. Era tan dadivoso, que sus rentas y sus tierras no le producían nada; tan buen caballero, que no lo hubo mejor en el mundo. Un defecto tenía, era muy mujeriego, según su mismo hijo lo confiesa: *«El era hom de fembres»*.

Si por el lado paterno don Jaime pertenecía a la ilustre rama de Wifredo el Velloso y estaba emparentado con los príncipes cristianos de la Península, los emperadores de Alemania y los príncipes señores del Mediodía de Francia, su familia materna, la de los Guillén de Montpellier, aunque menos poderosa, era también ilustre y brillantemente emparentada. Los señores de Montpellier figuraban entre los más poderosos barones de aquel país, y tenían estrechas relaciones desde el siglo XI con los condes de Barcelona. La princesa María era hija de Guillermo VIII de Montpellier y de Eudoxia Comneno, hija del emperador Manuel de Bizancio. Todos los historiadores de su tiempo hacen elogios de sus virtudes y lamentan la vicisitudes de su vida. El rey Alfonso II de Aragón, abuelo de don Jaime, pidió en matrimonio a la princesa Eudoxia, y cuando ésta venía para casarse con él, supo, al llegar a Montpellier, que su futuro esposo había cambiado de idea y se casaba con la infanta doña Sancha de Castilla. El señor de aquella ciudad Guillermo VIII aprovechó esta circunstancia y detuvo en ella a la joven princesa bizantina, y a poco a la fuerza, la hizo su esposa. No podía tener buen fin este casamiento. Pocos años después repudió a Eudoxia el señor de Montpellier, que sólo había tenido de ella a la niña María, y se casó con Inés, de la casa de Aragón, de la que tuvo muchos hijos; pero el Papa no reconoció como legítimo este enlace.

A pesar de esto, Guillermo VIII, al morir, dejó el señorío a Guillermo IX, hijo mayor de Inés, y María fue obligada a renunciar sus derechos, siendo ya esposa, aunque no era puber, de Baaral, vizconde de Marcella. Este murió pronto, y su viuda volvió a casarse a los quince años con Bertrán, conde de Comminges, que pronto se divorció de ella, porque aun vivían dos mujeres con quienes antes se había casado. ¡Qué costumbre las de aquellos tiempos! De este segundo matrimonio tuvo María dos hijos.

Los ciudadanos de Montpellier estaban descontentos de su señor Guillermo IX, y creyeron que sería más conveniente dar el señorío a la princesa María, a quien su derecho le tocaba, y casarla con el ilustre y valiente rey de Aragón. A éste le pareció muy bien aumentar con aquella boda su poder en el Mediodía de Francia, y convino con los ciudadanos de Montpellier en ampliar las franquicias de la ciudad, consignándole así en un acta del 15 de julio de 1204, expedida en Montpellier el mismo día en que se celebraba el proyectado matrimonio.

De este modo, por conveniencias políticas, recibió María tercer esposo, y aun que aumentaba su rango y ceñía su frente corona real, no por eso cesaron sus desventuras. Ella era muy buena, pero carecía de los atractivos físicos que pudieran atraer a su gentil y gallardo esposo, *«hom de fembres»*; y en efecto el rey don Pedro tenía completamente abandonada a su esposa, distrayéndose en galanteos con las damas más bellas de su reino, lo cual disgustaba grandemente a sus súbditos, y sobre todo a los ciudadanos de Montpellier, que perdían la esperanza de que tuviesen descendencia los augustos consortes.

Para evitarlo, apelaron a una estrategia, que parece cosa de cuento, pero que refieren con la mayor seriedad las crónicas de aquel tiempo. El rey estaba enamorado de una dama de aquella ciudad. Los cónsules convinieron con la reina María y con un caballero confidente de los amores reales, en que, después de hacer decir a don Pedro que aquella dama cedía, por fin, a sus deseos y aceptaba una cita en la más completa oscuridad, la sustituirían por la mujer legítima, sin que lo supiese el infiel esposo. Pero era preciso, ante todo que el cielo, bendiciendo aquel cambio, permitiese el nacimiento tan deseado de un descendiente de los Guillén y de los reyes de Aragón. Para obtener esta gracia, se ordenaron ayunos y plegarias en todo el señorío de Montpellier, y se celebraron misas en las iglesias de Santa María de las Tablas y Santa María de Valvert, diciéndole al rey que el motivo de estas devociones era obtener el mantenimiento de la paz y el afecto en tre entre el rey y la reina. El día convenido cuando todos estaban acostados en palacio, los doce cónsules (con doce caballeros y ciudadanos principales de Montpellier, doce damas, el oficial del obispo, dos canónigos, cuatro religiosos y dos notarios, todos con cirios encendidos, acompañaron en silencio a su señora María hasta la antecámara del rey. La reina entró en los aposentos de su esposo y los demás quedaron fuera, arrodillados y en oración hasta que se hizo de día. Aquella noche las iglesias permanecieron abiertas, y los fieles acudieron a ellas para pedir merced al Señor. A la mañana siguiente, la comitiva que había acompañado a la reina, entró en la cámara real, y arrodillándose, pidió perdón al rey por el engaño cometido, alegando su buena intención. El rey contestó: «Puesto que es así, Dios cumpla vuestros votos».

Nueve meses después, dice el cronista Muntaner, la reina dio a luz un niño robusto y muy hermoso, que nació para la dicha de los cristianos y sobre todo de sus pueblos». El relato de otro cronista, Bernat de Escot, difiere del anterior en algunos detalles. Don Jaime, en su crónica, no dice nada de esta aventura. Menciona solamente que fue concebido en Mireval, adonde el rey su padre había ido para ver a la reina María, a instancias de un señor llamado Guillermo de Alcalá.

Drante su embarazo la reina, para mayor tranquilidad, se retiró al palacio que poseía en Montpellier, la poderosa casa de Tornamir, y allí es donde nació en la noche del 1 al 2 de febrero de 1208 el niño que la providencia destinaba para tan altas empresas. A la mañana siguiente, cuando los clérigos de Nuestra Señora de las Tablas entonaban el «Te Deum» de matines para celebrar la presentación de Jesús en el Templo, fue presentado en aquella iglesia ante el altar de la madre del Dios recién nacido sucesor de la corona de Aragón. Después lo llevaron a la iglesia parroquial de San Fermín, en el momento que resonaba en ella el cántico *Benedictus Dominus Deus Israel*. Esta coincidencia fue acogida como un feliz presagio.

Considerábase como asunto grave escoger nombre para el niño real. La devoción de la reina María buscó el modo de que interviniese en ello la providencia. Lleváronse a la capilla de Nuestra Señora de las tablas doce cirios de igual peso y dimensiones, y cada uno se le puso un cartel con el nombre de un Apóstol. Encendiéronse al mismo tiempo, y la reina prometió dar a su hijo el nombre del Apóstol cuyo cirio durase más encendido. El del Apóstol Santiago conservaba aún tres dedos de su candela cuando los otros estaban ya consumidos. Para los pueblos que el príncipe estaba llamado a gobernar pareció providencial aquel nombre, y que Dios mismo le marcaba al nuevo príncipe su papel de defensor de la fé poniéndolo bajo la protección del Santo Apóstol, cuyas reliquias atraen a España a los más ilustres peregrinos de la cristiandad, y a quien había tomado por patrono una orden de caballería, fundada para la destrucción de los infieles.

## Informaciones para LA ALMUDAINA

### Alrededor de la Prensa

15 Enero.

Días después de la noche de Santa Catalina, en que llegó a su período álgido la sobreexcitación de los ánimos de que naciera la llamada ley de jurisdicciones, llegaba ya al despacho de un gran español, que había sido quien más influyera en la política autonomista cubana, mientras ésta no degeneró en separatismo; al despacho de don Rafael M.ª de Labra, apóstol de la redención de la gente de color, y que pudo muy bien con títulos muy legítimos aspirar a la Presidencia de la República cubana, y venido su amor a España.

Recogiendo yo sus impresiones sobre el catalanismo, para enviarlas a LA ALMUDAINA, díjome algo que voy a repetir, por haberse grabado en mi cerebro con la fiijeza de una aguafuerte:

«No conozco lo bastante el problema catalán para poder hablar á v. d. de su presente y de su porvenir; pero, si el Gobierno de la nación confunde a Cataluña con los separatistas, como en Cuba en mal hora confundió a los cubanos con los filibusteros, ¡ah! entonces reputo el problema catalán de gravísimo.»

La lectura de un artículo de «El Imparcial» llegado hoy, «Basta de hipocresías» me recuerda los temores que hace más de un año se adueñaban de un espíritu tan clarividente como el del Senador republicano don Rafael M.ª de Labra.

«El Imparcial», confunde y baraja los hombres de la asociación la *Rera* donde se han encontrado cartas fechadas en el año, 193 de nuestra esclavitud, «distintivos con las barras catalanas, sobre las cuales se destaca un triángulo y una estrella solitaria; postales infamantes y ramificaciones de Comités filibusteros en París y en Santiago de Cuba, con publicaciones de Prat de la Riba, con frases de Franqueza y Gallisá, teorías de Permanyer y pastorales de Morgades. Para «El Imparcial» la propaganda legítima del autonomismo catalán que se desenvuelve contra el Parlamento nacional, se confunde, y apenas se distingue de la asociación la *Rera*, formada por gente joven, cuyos extravíos, acaso punibles, quizá tengan explicación en la inexperience de un pensamiento en pleno período de floración.

Son muy peligrosas, como decía don Rafael M.ª de Labra, tales confusiones.

Andrés CORZUELO.

### Lecturas y Cementos

Curiosa controversia.— ¡Casados hace cien años!

Desde hace varios días está sobre el tapete el tema de los «menús» del Quirinal, no en lo que atañe a su substancia ni condimento, sino en razón de la gramática.

«Il Giornali d'Italia», «Il Popolo Romano» y algún que otro diario de importancia, se han ocupado del asunto tan insistentemente, que ha llegado a constituir el tema de todas las conversaciones.

Es inocente; pero es curiosísimo. Parece que Victor Manuel ordenó que la enumeración de platos y vinos de la real mesa se hiciese, en lugar de en francés, como se ha hecho hasta aquí, diciéndose «Diner de SS. MM.», en italiano y con las palabras de rigor «Pranzo de SS. MM.» La cosa parecía tan fácil que ni el rey ni la reina se volvieron a acordar de ello, suponiendo que se cumpliría inmediatamente. Pero parece ser que luego Victor Manuel al sentarse a la mesa, cogió el «carnet» de anuncio de la comida y mostró su disgusto visiblemente. La tarjeta decía, como él mandó, «Pranzo» en vez de «Diner»; pero encima de la palabra «Pranzo», italiana, aparecía, irónica y riéndose, la palabra «menú», francesa.

El monarca llamó, inquirió, rió; mas a sus preguntas y sermones le respondieron que no existía en italiano palabra igual a la francesa «menú». Entonces corrióse el Quirinal en Academia de la Lengua; los reyes, los personajes palatinos, toda la corte anduvo hojeando diccionarios. Victor Manuel llamó a Palacio a las más prestigiosas autoridades filológicas de Roma. El caso trascendió al dominio público. Los periódicos se ocuparon de ello extensamente; alguno abrió una «enquete» entre sus lectores; y esta es la fecha en que Victor Manuel no sabe a qué atenerse. Unos proponen para sustituir la de «menú» la palabra «lista»; pero sus contrarios opinan que, sobre, ser vulgar, de «restaurant» barato, más parece a «cuenta» que a «menú»; otros amparan la palabra «elenco»; pero á esto dicen sus rivales que, sobre ser solemne, es propia de un cartel teatral; otros, ya locos de buscar palabras, propusieron que se escribiese «minuta»; pero á esto agregan los demás que, teniendo un sentido ambiguo, más bien parece cuenta de abogado.

Le Gaulois refiere un caso extraordinario, que no lo creeríamos á no autorizarlo periódico tan serio.

Dice que en la pequeña villa de Isonbogi (Hungria) se ha celebrado estos días el aniversario de un matrimonio hecho hace cien años. Todo el país se ha interesado en esta fiesta, única, y hasta el emperador Francisco José ha pedido á las autoridades detalles oficiales, á fin de poderle congratular personalmente de la felicidad de los esposos Szathmani. El marido tiene 120 años y la mujer 116, y cuentan con setecientos doce descendientes en la villa y sus alrededores.

Los dos viejos viven en una modesta casita rodeados de todos los cuidados que pueda dictar el amor filial; ambos están casi ciegos, y la mayor parte del tiempo lo pasan durmiendo; pero al marido todavía le quedan energías para fumar en su pipa y para echarse al cuerpo un buen vaso de vino.

Lo más extraño de esta extraordinaria pareja, es que ni el hombre ni la mujer han visto un tren en toda su vida, á pesar de que cruza una línea férrea por punto no lejano, ni han salido del lugar en que viven durante tan dilatada existencia. Siempre les han sido indiferentes las cosas del mundo.

ARGOS.

## EL CATALANISMO

### Rusiñol y la elección de la Cámara de Comercio

Acercas de la tan discutida y apasionada elección de presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona, se ha escrito mucho estos días. He aquí lo que publica *El Mundo*, de su redactor señor Salvá, á quien ha designado en Barcelona, para una amplia información sobre el catalanismo:

Ha venido siendo orientación constante, jamás interrumpida, de la *Lliga* desde su constitución, intervenir todas las manifestaciones de la vida política de Cataluña, y muy especialmente conquistar para sus hombres todos aquellos puestos preeminentes de los organismos sociales, y entre ellos muy principalmente las presidencias del Ateneo Barcelonés y de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Barcelona.

La salida del señor Monegal hizo pensar á los *ligueros* en la necesidad de apoyar la elección de un candidato solidario, ó por lo menos de un afín.

En la Cámara de Comercio existen muchos socios que no comulgan en el catalanismo, y otros que les son francamente hostiles á los hombres significados del *risorgimento*. La elección de un catalanista podía perturbar la Cámara, y esta consideración pesó en el ánimo del actual presidente de la *Lliga*, el senador señor Abadal.

Guell hubiera sido una candidatura aceptada por aclamación; blancos y negros le hubieran otorgado sus sufragios para sucesor de Monegal; pero Guell perdura en su decisión de no ocupar ningún puesto de lucha. Su negativa fué terminante, absoluta.

Se pensó en la gente joven: en el actual vicepresidente Pedro de la Rosa, en los vocales Sixto Quintana y Juan Perpiñá; pero opusieron razones de delicada relacionadas en la no reelección del señor Monegal, y tampoco prosperó el intento.

Se acudió entonces á personas que no forman parte de la directiva; sonó el nombre de Rómulo Bosch y otros, y por fin cuajó la candidatura de Pedro Grau Maristany, liberal de abolengo, ex-comisario regio de Instrucción pública y opulento almacenista de vinos, que sostiene activo comercio con las Repúblicas sudamericanas.

*Pere Grau*, como aquí todos le llaman, es hombre popular. Ha mostrado gran liberalidad en los ahogos de la Cámara cuando los tuvo, y tenía en el *habera* catalanista, á más de figurar como accionista de *El Poble Catalá*—ello se dice,—el sostener con su peculio particular una cátedra ambulante de estudios universitarios que lleva su nombre, y que propala la enseñanza agrícola por todas las comarcas rurales de Cataluña.

No era un catalanista encasillado; pero era un afín. La *Lliga* con tal carácter trató de apoyarlo, no oficialmente, conducta que nunca siguió; lo apoyaría de un modo tan oficioso como eficaz.

Así las cosas, Alberto Rusiñol manifestó al presidente de la *Lliga* que algunos amigos de la Cámara de Comercio le habían ofrecido su apoyo valioso para la presidencia, y que él, siempre dispuesto al bien de Cataluña, les había autorizado para presentar su candidatura, siguiendo la política tradicional *liguera* de intervenir con sus hombres todos los organismos de Cataluña.

Abadal hubo de contestarle que la *Lliga* antes que en otro candidato para la Cámara, había pensado en él; pero que había desistido de convertir en obra su pensamiento ante la consideración de haber dimitido la presidencia de la *Lliga* por su falta de salud, y que puesto se hallaba felizmente restablecido, lo procedente era volver á un puesto que desempeñó á gusto de todos.

lito de que los elementos nacionalistas republicanos, los de *El Poble Catalá*, hayan dado la batalla en la Cámara en apoyo de un *liguero* tan significado como Alberto Rusiñol, mientras negaban sus votos á *Pere Grau*, á quien se supone *si cade ó no cade* del lado del *Centre Nacionalista*.

Los *ligueros* decían anoche á cuantos querían oírles que, firmadas por el señor Abadal, se habían repartido con profusión cartas recomendando á elementos de la Cámara de Comercio la candidatura de Alberto Rusiñol, y que al conocerse la dimisión por la carta que publicaban los diarios, quedaban por repartir sólo unas veinte.

## NOTICIAS GENERALES

(Del correo de ayer)

**Arrow y los mozos de Escuadra**  
*El Globo* dice que los mozos de escuadra de Barcelona serán autorizados para efectuar investigaciones antiterroristas asesorados, no mandados ni mucho menos, por Mr. Arrow.

En asesorar—añade—no hay ejercicio alguno de jurisdicción por parte de un súbdito extranjero y lo mismo puede ser asesor un inglés que un ruso, si sirve para ello.

**Un rumor**  
París 15.—Circula el rumor de que han sido descubiertos dos marinos en el momento en que con una mecha encendida se disponían á volar el acorazado *Jauréguiberry*, anclado en Villefranche.

No se ha confirmado esta noticia; no obstante el almirante ha telegrafiado, que estando en alta mar hubo un principio de incendio casual en el almacén de pinturas del acorazado *Jauréguiberry*.

**Viaje de Fallières**  
París 15.—El *Figaro* dice que el viaje del presidente de la República, M. Fallières á la península escandinava tendrá lugar en la primavera próxima y durará tres semanas.

**La escuadra alemana**  
Berlín.—Por noticias de buen origen se sabe que la escuadra alemana hará en el próximo mes de Febrero un viaje por el Mediterráneo en el cual visitará algunos puertos españoles.

**Coches con taxímetro**  
El alcalde de Madrid trata de establecer los taxímetros en el servicio de coches de punto de esta población.

Dícese que están muy adelantadas las gestiones en tal sentido y que el alcalde ha llegado ya á un acuerdo con los dueños de cocheros para establecer, por vía de ensayo, los taxímetros que se afirma han adquirido.

El mínimo de la carrera se fijará en sesenta céntimos, con lo cual resultará beneficiado el público, sin perjuicio para los alquiladores.

**Universidad católica**  
Un periódico dice que los elementos católicos que inspiran *El Universo* tienen en proyecto la fundación de una Universidad católica en Madrid.

Al efecto cuentan con un capital de cinco millones de pesetas y la casi seguridad de que el marqués de Casa Riera cederá su magnífico palacio que posee y nunca ha habitado en la calle de Alcalá.

En el cuadro de profesores figuran Menéndez y Pelayo, Mella, Pidal y Sanchez Toca.

Agrega el periódico aludido que los reorganizadores de la Universidad Católica gestionan del Gobierno subvención dicha institución con 700.000 pesetas.

**El tenor Viñas**  
El tenor don Francisco Viñas ha llegado esta mañana á Madrid, procedente de Barcelona y hoy mismo ha sido recibido por los Reyes, por la Reina Cristina y por la infanta Isabel.

Todas las personas reales le ofrecieron premios para la fiesta del Arbol Frutal en Moyá instituida por aquel artista. Don Alfonso le ha dicho que quería presidir la fiesta de este año y al efecto delegará su representación en el gobernador civil de Barcelona.

La familia real ha dispensado una cariñosa acogida al señor Viñas, recordándole las óperas en que tanto se distinguió y mostrando deseos de volver á oír su voz.

Esta noche marcha á Lisboa el citado artista para tomar parte en algunas funciones en el teatro de San Carlos.

**Un pueblo que desaparece**  
Telegramas recibidos de Huelva dicen que continúa de un modo alarmante el agrietamiento del suelo de Río Tinto.

El accidente se atribuye á haber substituido una columna de mineral en la entrada de una contramina por un pilar de mampostería.

Nueve calles amenazan desplomarse. Es poco menos que inminente el peligro de que se hunda todo el pueblo.

La ruina tendría graves consecuencias, pues quedarían sin albergue unos nueve mil obreros.

En la plaza de la Constitución se ha abierto una grieta de más de un metro de anchura.

Ha pensado el Consejo en cerrar por este curso la cátedra de Física si los alumnos persisten en su actual actitud de no entrar en clase.

Además se sigue procedimiento aparte contra algunos acusados de ejercer coacciones.

La opinión europea y la proclamación de Haífí.

París 15.—Toda la prensa europea se interesa vivamente en la nueva crisis que atreviese el imperio marroquí por la situación que crea á las potencias el nuevo estado de cosas.

La opinión general en Inglaterra, expresada por la prensa londinense, es que Europa debe dar á Francia el encargo de ir contra Fez para restablecer á Abd-el-Aziz.

Inglaterra apoyará una pretensión de Francia y Alemania en tal sentido.

El *Morning Post* añade que Inglaterra no faltará nunca al compromiso que contrajo de sostener á Francia en todas ocasiones.

Toda la prensa londinense se expresa en idéntico sentido respecto á este punto, á pesar de las divergencias que pueden haber á propósito de los futuros acontecimientos del conflicto marroquí.

La prensa alemana y la austríaca no dejan de reconocer la importancia de los acontecimientos, pero sus comentarios son muy reservados.

Hasta ahora sólo los órganos panogermanistas se han declarado en favor de Muley Haífí.

La *Taellche Rendschan* reproduce un artículo de la *Correspondencia alemana*, de Marruecos, en el que declara que Alemania debe considerar la nueva situación como más favorable que la antigua. El autor del artículo, después de recomendar á Francia que renuncie á sus privilegios y declarar que Muley Haífí conseguirá la pacificación de Marruecos si Francia no interviene, declara que el interés de Alemania estriba en el reconocimiento de Muley Haífí como sultán, renunciando á la política de *dejar hacer*, en favor de una política activa y eficaz.

La *Gazeta de Voss* comenta las informaciones sobre Marruecos de origen francés y dice que desearía que para la eficacia de la protección de los europeos Muley Haífí gobernase en las costas marroquíes.

Añade el propio periódico: «O los franceses deben conquistar para Abd-el-Aziz el trono que ha perdido, ó deben dejarlo abandonado á su suerte, en cuyo caso deben evacuar inmediatamente á Marruecos».

En Viena el periódico oficioso *New Freie Presse* dice que la proclamación de la guerra santa anularia de hecho el tratado de Madrid y el acta de Algeciras y obligaría á las potencias á tratar nuevamente del problema marroquí.

Otro periódico vienés *Die Zeit* dice que la cuestión marroquí nos traerá muchas sorpresas desagradables.

## PALMA

Nuestro estimado colega el *Diario de Ibiza*, da cuenta de nuestro Almanaque con las siguientes líneas:

«Nuestro colega palmasano LA ALMUDAINA nos ha favorecido con el obsequio de un ejemplar de su *Número-Almanaque* que ha publicado con fecha de 1.º del corriente mes.

Dicho trabajo, editado con el gusto y esmero que acreditan la importante casa Amengual y Muntaner, resulta tan útil y curioso como ameno, pues aparte el santoral y datos sobre número de habitantes de los pueblos de Baleares, días de gala, fiestas móviles, etc., contiene varios artículos literarios y otros en los que se consigna respectivamente lo más notable registrado en el año 1907 respecto á funciones religiosas, industria y comercio, pintura, política, teatros, etc., etc.; varias y bonitas poesías y reproducción de los cuadros más notables de los pintores mallorquines de más relieve.

Este *Número-Almanaque* de LA ALMUDAINA es un nuevo alarde de la vida próspera del colega, que, como hemos dicho ya en otras ocasiones, bajo todos conceptos bate el *record* enteramente toda la prensa de la provincia.

Gracias expresivas por el obsequio.»

Ayer fué curado en la casa de socorro un muchacho que con una cuchilla de zapatero se había producido una extensa herida en la mano izquierda.

El señor Alcalde en vista de la denuncia formulada por varios vecinos ha ordenado la desaparición de ciertos estercoleros que existe en las afueras de la puerta del Campo lindante con el camino viejo de Lluchmayor.

Al son de la banda de tambores del Ayuntamiento fué fijado ayer en los sitios acostumbrados un bando de la Alcaldía señalando el día 26 del actual para el acto de la rectificación del alistamiento para el servicio militar de los mozos que en 31 de Diciembre próximo hayan cumplido 21 años y de los que excediendo de la edad indicada sin haber cumplido la de 40 en el referido día, no hubiesen sido comprendidos en ningún sorteo.

Anuncia además que en los bajos de la Casa Consistorial se halla ex-

puesto al público el citado alistamiento a los efectos de reclamación.

Han sido denunciadas a la autoridad competente varias mujeres por escándalo promovido en la vía pública.

El señor Gobernador civil de la provincia ha publicado una circular encargando a los Alcaldes de los pueblos que le remitan dentro del plazo de cinco días precisamente, un estado resumen de ingresos y gastos por capítulos de los presupuestos municipales del corriente año 1903, cuyos datos reclama con toda urgencia el lmo. señor Director general de Administración, en orden telegráfica.

El domingo próximo se representará por segunda vez en Santa María la Adoración de los Reyes Magos, atendiendo al buen efecto que produjo la primera representación celebrada el día de la festividad de los Reyes.

Interesante es el último número de la Ilustración Catalana.

Contiene hermosos grabados de los sucesos de Marruecos, otros del personal de vigilancia de Barcelona y varios de Grecia con motivo de la boda del príncipe Jorge con la princesa María Bonaparte, cuyos retos también publica.

Por el vapor «Salvador» de la Compañía Arrendataria de tabacos ha sido apresado un falucho con 6 reos y 40 bultos de tabaco de contrabando.

Po agentes de la expresada Compañía un bulto de igual género en término de esta Ciudad.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Da cuenta la del puesto de San Antonio de haber puesto a disposición de la autoridad competente a un individuo presunto autor de haber disparado una pistola contra un vecino produciéndole una herida en un muslo.

Dicho individuo ha sido puesto a disposición de la autoridad competente.

—La del puesto de Santa Eulalia ha sido detenido un sujeto presunto autor de haber sustraído una cabra a un vecino.

Noticia de la Santa Margarita de haber puesto a disposición de la autoridad competente a un sujeto presunto autor de haber agredido a un vecino con una piedra produciéndole una herida en la cabeza.

—Por la de Manacor fueron puestos a disposición del señor Juez municipal de la misma dos individuos presuntos autores de haber sustraído varias aves de corral de una caseta de campo de aquel término.

En la Secretaría de Instrucción pública de esta provincia se han recibido los siguientes títulos.

El de Ingeniero Industrial expedido a favor de don Narciso Bofill Miró Granada; el de Licenciado en Medicina y Cirujía expedido a favor de don Antonio Riera Bauzá y el de Licenciado en Filosofía y Letras expedido a favor de don Juan Saura Travesi.

Han sido castigados con una multa de cinco pesetas, impuesta por el Teniente de Alcalde señor Calafell, cada uno de los individuos que días pasados promovieron un fuerte escándalo en la plaza de Coll.

Por reciente disposición y en virtud de concurso de ascenso se han hecho los siguientes nombramientos: El de Maestra de Pollensa a favor de doña Antonia Ripoll y Ribas, con el haber de 1.100 pesetas; el de Maestra de Mahón a favor de doña Josefa Moreno Gomes con el haber de mil 375 pesetas y el de Maestra de Ibiza a favor de doña María A. Bonet Serra con el haber de 1.110 pesetas.

Después de sufrir una importante reparación en los astilleros de los señores Ballester Hermanos ha sido botada la polacra goleta «San Antonio» propiedad del armador don Gabriel Cortés.

El «Heraldo de Madrid» abre un concurso para premiar una obra teatral con música, en un acto, original de autor que no haya estrenado ninguna otra en el teatro.

El autor premiado recibirá 500 pesetas y además su obra se estrenará en el teatro de Apolo, con música del maestro Chapi, que presentará al autor novel.

Si la obra aceptada llegase a las 100 representaciones, los señores Arregui y Arregui entregará al libretista la cantidad de 6.000 pesetas, además del pago de los derechos correspondientes al autor.

El jurado que ha de elegir entre las que se presenten la obra premiada, lo formarán don Ruperto Chapi, don Jacinto Benavente, don Carlos Arniches y don Alejandro Saint-Aubin.

Las obras se remitirán a la secretaría del «Heraldo» hasta el 31 de Marzo, a las ocho de la noche, en la forma acostumbrada para esta clase de concursos.

En el cinematógrafo del señor Truys se estrenó anoche una hermosa película en colores recién fabricada por la casa Patki hermanos, titulada «La pata de cabra», la cual mereció unánime aplauso de la numerosa concurrencia.

Esta mañana se celebrará, como todos los años la fiesta de la bendición de las caballerías, situándose el sacerdote frente a la iglesia de San Antonio de Viana.

El itinerario para el desfile de caballerías que asistirán a la bendición será el acostumbrado.

Al mismo tiempo se celebrará en la citada iglesia la fiesta religiosa del Santo.

Por acuerdo de la Junta de Decanos presidida por el Rector de la Universidad de Barcelona, se ha creado en dicho Centro un negociado de «Información escolar», cuyos beneficios reconocerán todos aquellos padres o encargados de estudiantes a quienes interese el aprovechamiento de sus esfuerzos.

La oficina de referencia contestará a los informes que soliciten ateniéndose al juicio del respectivo catedrático.

Este servicio—que será absolutamente gratis—rige desde el día once del corriente.

El señor Alcalde ha suplicado al canónigo don José Miralles se encargue del sermón de la fiesta religiosa que el lunes próximo se celebrará en la Santa Iglesia Catedral costeada por el Ayuntamiento en honor a San Sebastián, patrón de Palma.

En el vapor «Miramar» llegaron ayer 40 artistas, que componen la compañía ecuestre que debutó anoche en el teatro Lírico.

### Una Pastoral del Obispo de Mallorca

Sobre el séptimo centenario del nacimiento de Don Jaime el Conquistador.

Nuestro lmo. Prelado ha publicado en el Boletín del Obispado, la siguiente Pastoral que reproducimos íntegra:

Una deuda de gratitud, común a todos los que hemos visto la luz en esta hermosa isla, nos obliga a celebrar con solemnidad y júbilo el séptimo centenario del nacimiento del Rey Don Jaime I el Conquistador, ocurrido en Montpellier a los dos de Febrero del año mil doscientos ocho: día memorable para Mallorca, para Cataluña y Aragón, para España entera, y aun para toda la Cristiandad.

Al aproximarse fecha tan gloriosa, no podemos menos de exhortar con fervor a Nuestros venerables Hermanos y a todos Nuestros Hijos muy queridos para que eleven su corazón a Dios y le den gracias muy rendidas por la providencia amorosísima con que preparó en aquellos tiempos calamitosos un varón tan esforzado y de miras tan altas y generosas, que hiciese prevalecer el nombre cristiano sobre los enemigos de la Cruz redentora.

No es Nuestro ánimo trazar el cuadro de aquella época sobremañera interesante de la historia patria, ni delinearla arrogante figura del que irrada en ella tantos fulgores. En muchos libros y en escritos varios, de valor y de mérito indisputables, está consignado y expuesto todo cuanto pueda exigir la curiosidad más nimia para formar concepto de las personas y cosas de aquel período ya remoto. Pero, si no Nos incumbiere hacer la síntesis de sucesos sobre cuya trama pueda discurrir ampliamente el entendimiento humano; al invitar para la celebración del fausto centenario, no podemos sustraernos al deber de señalar la Fe como inspiradora de las heroicas hazañas realizadas por nuestro popular Rey Don Jaime el Conquistador.

Place pensar que Dios le llamó prematuramente al trono (a los 13 de Septiembre de 1213) para que el candor de la edad infantil restituyese su brillo a la doble corona que fundieron Petronila y Berenguer, y que su padre Pedro II recibió juntamente con el dictado de Católico por manos del gran pontífice Inocencio III para hacerlo refugir gloriosamente en las Navas de Tolosa, no teniendo humillarla al fin, por interés y amor de familia, en el servicio, siquiera indirecto, de una herejía funestísima, con el nefasto sacrificio de la propia vida.

Una vez afianzado en el trono, dominados los enemigos domésticos, y reducidos a la debida subordinación los poderosos del reino, con fe más ardorosa que su sangre juvenil, lanzóse el Rey Don Jaime a las más heroicas empresas para reivindicar los derechos de la Religión y de la Patria, hollados por la morisma con oprobio de la gente hispana. ¿A qué contar nuevamente los hechos valerosos, los trances dificultísimos, las resoluciones supremas que convirtieron en epopeya la historia de aquellas brillantes conquistas? Si recordando Valencia y Murcia preparó por su parte con tanta felicidad la reintegración del suelo peninsular; ganando a Mallorca, nuestro ínclito Manarca se posesionó gallardamente del mar interior.

Pero, en todas aquellas proezas militares y en todos aquellos movimientos de expansión y en todo aquel agitarse sin descanso, siempre se ve culminar un pensamiento santísimo que dignifica y ennoblece todos sus actos, le hace superior a la propia humana flaqueza, le comunica irresistible imperio sobre los demás, y tiene virtud para coadyuvarlos a todos en torno de su Rey: es el designio de desalojar a los invasores de las tierras cristianas, y dilatar más y más la Religión del Crucificado.

Estaba tan viva la fe en el corazón magnánimo de aquel guerrero invicto, y los corazones de todos sus vasallos la sentían con tanta vehemencia, que mutuamente se comunicaban fortaleza incontestable. Si mirando las cosas desde el punto de vista humano, un ideal que así alumbraba y encendía todos los ánimos es poderoso para inspirar a un pueblo la realización de las más grandes obras; aquí vitalidad tan supereminente no desplegará este mismo pueblo, si le reconocemos la asistencia providencial que le dan como un derecho la santidad de sus aspiraciones y la absoluta confianza que pone en el Señor cuando se lanza al cumplimiento del deber más sagrado?

No es extraño que se den grandes bienes por añadidura a quien busca ante

todo con tantas ansias el reino de Dios y su justicia. Así vemos que a las victorias sobre los enemigos siguen las fecundas prosperidades de una dominación paternal: para los vencidos tiene el Conquistador blandura y generosidad: con los que le acompañaron en los riesgos de la empresa ostenta su regia munificencia, ejerciendo las funciones más augustas de la soberanía: a medida que se amplifican sus territorios, se ordena más y más aquel estado social, y el campo queda dispuesto para favorecer una robusta, hermosa y creciente civilización. La magnanimidad y el desprendimiento de nuestro Rey con los demás príncipes cristianos de España parecen tener superabundante y gloriosa recompensa en la alta consideración y en los homenajes que le tributaron otros soberanos no sólo de Europa sino también del Asia, consiguiendo atraer hacia sí la admiración, el respeto y el amor del mundo entero. Aunque no fuese coronado ni ostentó en pomposos títulos su unión con la Iglesia como su padre, la realza fue en él unida con la virtud de lo alto, sin que su cerviz se encorvase ni le flaquease nunca el brazo con el peso de lo que simboliza las insignias reales, ni sintiese jamás tambalearse el trono en que juntó los grandes trofeos de tantas victorias. Para Dios las ganó todas; y ante la infinita majestad tal vez fuese la más meritoria la que, anciano y enfermo, contempló lleno de inefable alegría, tendido en unas andas, junto a la enhiesta sena, en el mismo campo de batalla al que inopinadamente se hizo conducir, para atajar con su presencia las correrías de los sarracenos de Granada.

Prostrado en el lecho del dolor, al recordar con la memoria aquel período de más de sesenta años, con toda verdad pudo ponderar el mayor de sus hijos cuánto le había honrado Dios en la presente vida, especialmente sobre sus enemigos, no recordando que ningún otro hubiese reinado tan largo tiempo para su servicio, y hubiese así amado a la Santa Iglesia, y hubiese conseguido el general afecto de su gente, reconociendo que todo aquel bien le había venido de Nuestro Señor Jesucristo. Si el fervor religioso y la fe sincera del Conquistador avaloran su vida heroica, las abundantes lágrimas de su penitencia la purifican completamente, y a los ojos del cristiano aparece tan bella su alma en las postimerías de su peregrinación por esta tierra de miserias y pecados, que es forzoso olvidar las salpicaduras con que el hombre pudo macularse aunque se ornase con la púrpura regia. La santa muerte con que murió el Rey don Jaime I, da derecho y hasta obliga a celebrar su natalicio; y las fervientes lágrimas y los amargos lloros que el día 27 de Julio de 1276 llenaban la cámara mortuoria y ponían en indecible conmoción toda la ciudad de Valencia, hacen reconocer como un placido y consolador presagio las legítimas alegrías que desde la cuna de Montpellier irradiaron, setecientos años hace, sobre todo el reino de Aragón.

Nuestro mayor gozo habría sido señalar ese séptimo Centenario con algún monumento o institución que honrase la memoria del Conquistador: como la honramos hace tres años consiguiendo recobrar los restos de su infortunado biznieto Don Jaime III, para colocarlos con los de Don Jaime I en la egregia capilla de la Santísima Trinidad donde quisieron reposar ambos monarcas: como procuramos honrarla también actualmente reparando la vetusta iglesia de Santa María de El Real, erigida para los Cistercienses por el Conde D. Nuño Sans, tío y compañero de armas del Rey, en el sitio donde, según la tradición, acampó el ejército cristiano.

Más, ya que no es posible a nuestra penuria emprender y realizar tal obra, hemos de limitarnos a conmemorar con acción de gracias al Altísimo el natalicio que hace siete siglos alegró tan viva y justamente a toda la gente del reino.

Nada más oportuno que reflexionar en aquel día lo que pasó en el corazón de la piadosa madre del recién nacido, y que éste refiere con encantadora ingenuidad en su Crónica inolvidable. Repitamos sus propias palabras:

«E aquí (Montpellier) volch nostre Senyor que los lo nostre naximent en casa daquels de Tornamira, la vespra de nostra dona sancta María Candelera. E nostra mare sempre que nos fom nats, envians a sancta María, e portarennos en los brazos, e deyen matines en la esglesia de nostra Dona: e tantost con nos meserem pel portal cantaren Te-Deum laudamus. E no sabien los clergues que nos deguessem entrar allí; mas, entram quant cantaven aquel cantich. E puy levaren nos a sent Fermí, e quant aquels quals portaven entraren per la esglesia de sent Fermí, cantaven Benedictus Dominus Deus Israel. E quan nos tornaren a la casa de nostra mare, fo ella molt alegre daquestes prenostiques que ens eren esdevengudes. E feu fer xij. candelas totes ensempla, e a cada una mes sengles noms dels apostols, e promes a nostre Senyor que aquela que pus duraria, que aquell nom aurien nos. E durá mes la de sent Jaume be. Iij. dies de través que les altres. E per asó e per la gracia de Deu havem nos nom en Jacme. E així nos com venguts de part de la que fo nostra mare, e del Rey En Pere nostre pare.» (1)

Esta feliz coincidencia de la presentación del niño con el canto de Te-Deum y del Benedictus en las dos iglesias respectivas, y el hermoso caso del cirio que llevaba el nombre de San Jaime y que continuó ardiendo después que se hubieron extinguido los otros once dedicados a los demás Apóstoles; así como fueron causa de extraordinario gozo en el seno de la familia y de que se impusiese al heredero de la corona de Aragón el nombre del Apóstol San Jaime, Patrón de España, inducen a solemnizar la sagrada liturgia del día de la Purificación con extraordinaria pompa en Nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica. A este fin, contamos, Dios mediante, celebrar de pontifical en dicha obra. Además, de acuerdo con nuestro Ilustrísimo Cabildo, hemos dispuesto que por la noche el pueblo fiel, descendiente de aquellos valientes guerreros y pobladores, alterne con el coro en el himno Te-Deum y en el cántico Benedictus, para dar gracias a Dios por tan señalado beneficio. También, en

memoria de aquella piadosa ofrenda antes referida, durante la misa mayor y los oficios mencionados, arderán los doce cirios conmemorativos de los Santos Apóstoles en la Capilla de la Santísima Trinidad, sitio eminente y conspicuo de la Catedral insignie que empezó a edificar nuestro gran Rey. Y como quiera que el imperio de la Cruz es como el alma de todo lo que celebramos en el Centenario, terminadas Laudés, será expuesta solemnemente la sagrada reliquia del Lignum Crucis, y después que la hayan adorado los fieles en la procesión por el ámbito del templo, daremos con ella la bendición.

Pero, justo es que todos los mallorquines se asocien a esta fiesta, y la celebren con hacimiento de gracias al Señor Dios de los Ejércitos; y por eso encargamos a los Rds. Párrocos y Económicos y a los Vicarios en Filiales, que lean oportunamente la presente Carta Pastoral a sus feligreses, y les inviten con todo encarecimiento al Te-Deum y demás funciones que con este fin dispongan, dándonos cuenta en la forma acostumbrada de lo que hubieren hecho en sus respectivas iglesias.

Grande es nuestro deseo de que todos los hijos de Mallorca comprendan bien y sientan intensamente lo que significan estos actos a que les invitamos. Ningún cristiano puede mirar indiferente el advenimiento de esta fecha que, como otras análogas, ha de ser para nosotros sagrada. Ella es símbolo de Religión, y en consecuencia tema obligado de contradicciones. Parecerá tal vez en estas circunstancias que en torno suyo se discute sobre lo que ya pasó o lo que está por venir, sobre arte o ciencia, sobre la paz o la guerra, sobre el estado político o social, sobre los defectos o cualidades de un hombre que se yergue sobre los demás y se hace visible a través de las generaciones. Pero, no es así: lo que se discute bajo tales o cuales palabras, y más o menos abiertamente es la Religión; por manera que si la enseñanza de la Cruz no se proyectase tan luminosamente sobre toda aquella serie de acontecimientos, nadie se empeñaría en borrar o ennegrecer lo que de suyo es inolvidable y glorioso. Los que no pueden contemplar sin horror aquel Madero hincado en la tierra, ostentando en lo alto el título de una realza que allí se hizo victoriosa; vuélvese a uno y otro lado para huir la vista de aquel patíbulo, y tienen por hermoso y placentero para los humanos todo lo que está lejos de aquel asiento misterioso de la ignominia y del dolor. Pero la Cruz es muy alta, y para los que la abominan después que Jesús la santificó, parece que se eleva, y que extiende más y más sus brazos, y aunque no quieran, tienen que verla siempre ante sí, como sombra aterradora que acusa implacablemente a todos los que la maldicen. No nos engañemos, pues, cuando bajo una uña otra forma descubrimos el inusitado apasionamiento de la palabra, escrita o hablada, sobre asuntos que afectan a la Religión: el asunto de que se trata en apariencia, es lo de menos; el verdadero objetivo, el tema real y único es la Religión. A los que la profesamos no nos ha de sorprender la presencia ni la actitud del enemigo; pero es necesario que reconozcamos las blasfemias contra la Cruz y que les opongamos aquellas bendiciones que la Iglesia entona anualmente para celebrar sus triunfos en el suelo hispano: ¡Oh Cruz gloriosa! ¡Oh Cruz venerada! ¡Oh Madero precioso y Estardarte admirable por el cual fué vencido el diablo, y el mundo redimido!

Dada en Palma, en la Octava de la Epifanía, día trece de Enero de mil novecientos ocho.

† PEDRO, OBISPO DE MALLORCA.

### Cuna del Niño Jesús

El próximo domingo, día 19 del corriente, de doce a una de la tarde, esta caritativa asociación celebrará un sorteo de juguetes, regalados para los párvulos que acoge la Casa del Arrabal de Santa Catalina.

Al anunciarlo, la Vice-Presidenta doña Margarita Caymari espera que esta fiesta, presidida por el lmo. señor Obispo, se verá honrada con la asistencia de las Señoras del Patronato y de las demás personas que con sus limosnas mensuales o extraordinarias favorecen tan benéfica obra.

### Matanza clandestina

Decomiso de embutidos. El señor Gobernador civil de la provincia recibió ayer una comunicación de la Guardia Civil de Sineu dándole cuenta de haber auxiliado al Veterinario municipal de Muro para llevar a cabo varias visitas de inspección a distintas casas de campo del término de Llubí, en que se le decía habían elaborado carnes procedentes en animales muertos de enfermedad.

Las referidas visitas dieron el resultado apetecido, examinadas las carnes y previas las confesiones de los interesados resultaron ser aquellas nocivas a la salud.

En su vista fueron decomisadas y entregadas al Alcalde respectivo.

Anoche el Inspector provincial de veterinaria don Antonio Bosch nos facilitó una carta que había recibido del veterinario de la referida villa de Muro en que le da cuenta detallada de la visita practicada.

Según la misma fueron tres las reses muertas de enfermedad cuyas carnes habían sido elaboradas y las tres pertenecían a una misma dueña. La que las repartía entre otros vecinos del punto denominado Biniflet del término de Llubí.

Además se practican gestiones para averiguar la causa de la muerte de otras dos reses cuyas carnes fueron elaboradas.

En conjunto han sido decomisadas 89 libras de embutidos, 44 libras de tocino y 11 libras de manteca. En vista de las anteriores comuni-

AL ESCUDO DE ESPAÑA GRAN FABRICA DE DULCES DE ANTONIO ESTEVA Y OLIVER S. MIGUEL, 220.—P. JUANOT COLOM, 7 y 8. (antes Puerta Pintada) Esta acreditada casa participa a sus numerosos clientes y al público en general, que constantemente tiene un completo surtido de YERMAS Y REPOSTERIA SURTIDA A 6 REALES LIBRA CONFITURAS (CLASE SUPERIOR) A 4 REALES LIBRA en las calidades selectas, que ya tiene acreditadas.

### Curación de las hernias (TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que el martes día 21 del corriente estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante.

Acuda, asimismo, a consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciete de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar a dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor únicamente el martes próximo día 21 del corriente. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis a todo el mundo.

caciones del señor Gobernador civil ha dado órdenes al Alcalde de Sineu para que practique gestiones y le dé cuenta del resultado de las mismas.

### De Sociedad

Ayer contrajeron matrimonio en esta ciudad el joven don Juan Aguiló Cetre, hijo del conocido industrial don Pedro, dueño de la fábrica de cerámica La Roqueta, con la bella señorita doña Catalina Aguiló.

Los novios pasaron el día en Ca's Catala.

Los desearnos duradera felicidad.

Con objeto de ampliar sus estudios salió ayer tarde para Madrid y París, el joven médico don Juan Carbonell.

En el vapor «Isla de Menorca» salieron ayer tarde para Mahón entre otros: don Antonio Company, don Luis Bauzá y señora, doña Inés de Vidal, don Andrés Rullán, don Damian Cabot, don Juan Noguera, don Miguel Cerdá, don Juan Rosselló, don Julián Gascón y don Andrés Pujol.

Ayer tarde salieron para Barcelona, en el vapor «Cataluña» entre otros don José Balet y señora, don Antonio Moragues, don Guillermo Ramis, don Bartolomé Terrasa, doña Magdalena Pujol, don Juan Clar, don Matías Tous, don Bartolomé Ramón, don José Cortés, don Miguel Ordinas y don Sebastián Llompart.

En el mismo vapor marchó el périto agrónomo don Isidoro Aguiló, quien ha hecho algunos estudios, examinados al aprovechamiento de aguas.

En el vapor «Miramar» llegaron ayer mañana de Barcelona entre otros los siguientes pasajeros: don Clemente Verdager y familia, don Francisco Salvat, don Jaime Bosch, don Pedro Reynés, don Guillermo Puig, don Ramón Marsal, don Emilio Canals, don Ramón Camps, don Miguel Caldentey y don Pedro Sureda.

De Ibiza llegaron en el vapor «Cataluña», don Narciso Sans y don Antonio Camps.

### La puerta de Santa Margarita

El señor Alcalde remitió ayer al señor Gobernador civil de la provincia debidamente informado el recurso de alzada interpuesto contra el acuerdo que el Ayuntamiento tomó el sábado último favorable al derrido.

Visitamos ayer al señor Irazazábal quien nos manifestó que no había resultado aún la petición de la Junta de Monumentos relativa a la suspensión del acuerdo aludido y que esperaba hacerlo después de estudiado el recurso presentado al señor Alcalde a fin de dejar resuelto el asunto de una vez.

### TURISMO

Expedición a Mallorca. En el número correspondiente al día 15 del actual, de La Caravane, revista de peregrinaciones que publica en Lourdes nuestro paisano don Miguel Torres, leemos que para las próximas vacaciones de Pascua se organiza una expedición a esta isla.

Dicha visita se basará en el siguiente forfait: Partida de Lourdes, el martes 21 de Abril a las seis de la tarde, comiendo en el tren.

Miércoles 22, llegada a Port-Bou, estación fronteriza, a las cinco de la mañana; desayuno en la estación; llegada a Barcelona a las once de la mañana; almuerzo en el hotel; visita de la ciudad en carruajes; a las 6:30 de la tarde, embarque en el confortable y soberbio vapor «Miramar», de la compañía Isleña Marítima; comida a bordo.

Jueves, 23. Al amanecer, magnífica vista de la costa oeste de Mallorca; llegada y desembarque en Palma a las seis de la mañana. Desayuno; visita de la ciudad; a medio día almuerzo; paseo en tranvía; comida a las ocho.

Sábado, 25. Desayuno y viaje en tren a Manacor, desde donde se pasará a las célebres cuevas del Drach, abiertas sobre el mar. Almuerzo en la playa. Regreso a Palma a las cuatro de la tarde. Partida para Barcelona a las 6 y media, comiendo a bordo.

En Barcelona irán al Tibidabo y a Montserrat, regresando a Lourdes, a donde llegarán el día 28 a las once de la mañana.

Los precios, en los que están pagados todos los gastos, son: en 1.ª clase, 234 francos; en 2.ª 175 francos y en 3.ª 124 francos.

En el mismo número de La Caravane se inserta un artículo firmado por Manuel Saura, en el que se da elogiosa noticia de los panoramas de Mallorca y de sus monumentos históricos.

### Junta Provincial del Censo

Sesión de ayer. Ayer tarde a las doce se reunió en la Diputación la Junta Provincial del Censo, bajo la presidencia del señor Presidente de la Audiencia y con asistencia de siete de los quince vocales de que se compone dicha Junta.

Se aprobó la relación rectificada, que se formó en el Gobierno civil de los nuevos presidentes de seccionales que han de formar parte de la Junta del Censo y no habían dado conocimiento de la posesión de su cargo, que son los del Centro Instructivo Obrero y del Círculo de Obreros Católicos. Y se dió cuenta de la desaparición de alguna sociedad que no lo había participado.

También en vista de una consulta del Ayuntamiento de Villafranca sobre la distribución de colegios para las elecciones se acordó contestar que se aguarda a conocer para hacerla el nuevo censo electoral.

### Notas municipales

Para hoy a las doce y media esta convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia para resolver varios asuntos de su competencia.

Igualmente está convocada la Comisión de Hacienda para resolver algunos asuntos de trámite.

El señor Alcalde interesa que se presente en el negociado de Reemplazos el soldado Miguel Gerodime para enterarle de un asunto que le interesa.

### Confirmación de cargos

Por recientes reales órdenes del Ministerio de la Gobernación han sido confirmados en sus cargos respectivos los siguientes empleados de la Estación Sanitaria especial del puerto de Mahón.

Don Pedro Puig Suarez, en el de Director con el haber de 4000 pesetas, don Esteban Brotons, en el de médico 2.º con el carácter de interino y haber de 2500 pesetas; don Francisco Santamaría Susó y don Bernardino Sintes Taltavull, en los de maquinistas de estufas el primero con el haber de 1250 pesetas y el segundo con el de 1500, continuando aquél agregado al Parque Central Sanitario; don Antonio Beltrán Pujol en el cargo de conserje y con el haber anual de 1500 pesetas; don Juan Sans y Sans, don Miguel Escudero Granada y don Agapito Cuervo, en el de Celadores marineros, con el haber de 750 pesetas, continuando el último agregado a la Inspección general de Sanidad exterior.

### Los inspectores de enseñanza

La Gaceta ha anunciado la provisión para proveer por oposición diez plazas de Inspectores de primera enseñanza de la categoría de auxiliares, dotadas con el sueldo anual de 2.000 ptas.

Los aspirantes presentarán sus instancias documentadas en la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública en el término de treinta días a contar desde ayer.

Para tomar parte en estas oposiciones se refiere: 1.º Ser español, mayor de veinticinco años, no haber cumplido cuarenta y no adolecer de enfermedad ó defecto físico que dificulte el ejercicio del cargo. 2.º Hallarse en posesión del título de maestro de primera enseñanza normal.

# TELEGRAMAS

## LOS SUCEOS DE MARRUECOS

Mensaje a Muley-Hafid notificándole su proclamación.

Madrid 16 a las 11'30.—Comunicación de Berlín que la Gaceta de Colonia publica un telegrama anunciando que Muley-Hafid recibió de Mequinez un mensaje notificándole su proclamación solemne en la ciudad de Fez.

Muley-Hafid irá a dicha ciudad para consagrarse Sultán conforme a los ritos de la religión musulmana.

España y Francia de acuerdo.—Declaraciones de M. Pichon referente a Marruecos.

Madrid 16 a las 11'30.—Noticias que se han recibido de París dicen que el ministro de Estado francés M. Pichon a su llegada a dicha capital ha declarado que Francia y España marcharán siempre de acuerdo en cuantos sucesos puedan desarrollarse en Marruecos, sin apartarse en lo más mínimo de los acuerdos consignados en el acta de Algeciras.

Añadió M. Pichon que cree que los recelos de la prensa española deben desaparecer ante la lealtad de Francia.

Lancha en peligro.—Salvamento de tres mujeres y un niño.

Madrid 16 a las 22'25.—En Tánger, las olas volcaron una lancha en la que habían salido para recreo varias mujeres y niños.

La serenidad de los tripulantes evitó desgracias.

Una barca cercana salvó a tres mujeres y a un niño, los cuales estaban medio ahogados y revivieron gracias a los cuidados de los médicos.

Franceses a ocupar a Tazza

Madrid 16 a las 22'15.—Los telegramas que se reciben de Tanger dan cuenta de que han salido de Uxda cinco mil soldados franceses para emprender la ocupación de Tazza.

La ocupación se efectuará hoy y coincidirá con las fiestas de Pascua que se están celebrando.

Toma de una alcazaba estratégica por los franceses.

Madrid 16 a las 22'25.—De Tánger dicen que de Casa-Blanca salió una columna francesa compuesta de 1.500 hombres, la cual avanzó hasta veinte kilómetros al Sur de Mediuua, apoderándose de una alcazaba.

Dicha alcazaba es muy estratégica por hallarse situada en el camino de Llanakesti.

¿Volverá a Fez Abd-el-Aziz?

Madrid 16 a las 22'45.—Telegrafían de París que las últimas noticias que se tienen de Rabat acogen el rumor de que el Sultán Abd-el-Aziz saldrá de dicha población ahora que se ve con fuerzas bastantes para su seguridad.

Añaden los rumores que el Sultán volverá a Fez, a pesar de haber sido allí proclamado su hermano por los partidarios de éste.

Comerciante moro detenido

Madrid 16 a las 22'45.—Ha sido detenido, según dicen de Tánger, un notable comerciante que hacía en Marrakesh propaganda a favor del Sultán, pues sabido es que allí se ha proclamado como tal a Muley Hafid.

## POLITICA

Consejo de ministros en Palacio

Madrid 16 a las 15'30.—Se ha celebrado el Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El señor Maura pronunció el acostumbrado discurso enterando a Su Majestad del estado de la política interior y exterior, deteniéndose especialmente en los asuntos de Marruecos, no acordándose nada en concreto sino soñando de las contingencias del porvenir y medios para prevenirlas.

Consejo de ministros

Madrid 16 a las 21.—La primera parte del Consejo celebrado hoy la dedicaron los ministros al cambio de impresiones acerca de los asuntos de Marruecos sin tomar acuerdo alguno sobre ellos, según dijo un ministro a los periodistas que le interrogaron al salir, pues el Gobierno no ha cambiado de actitud.

Francia y España, añadió, se hallan en perfecto acuerdo sobre las cuestiones marroquíes y no se apartarán del cumplimiento del acta de Algeciras, esto sin perjuicio de vi-

vir apercibidos para las eventualidades.

Se autorizó en dicho Consejo al Ministro de la Gobernación para que redacte un nuevo pliego de condiciones para optar al concurso para el arrendamiento de las redes telefónicas.

Francia y España en Marruecos.—Comentarios a las palabras de un ministro

Madrid 16 a las 22.—Se comenta el que al salir del Consejo de ministros celebrado hoy dijera uno de ellos que la misión de Francia en Marruecos es la de reprimir y la de España es ensayar la implantación de la policía, creyéndose ver en estas palabras una divergencia de criterio entre Francia y España.

El señor Osma a Biarritz

Madrid 16 a las 22'25.—En breve marchará a Biarritz por prescripción facultativa, que le ha aconsejado el aire de mar, el ministro de Hacienda señor Osma.

Allí permanecerá con objeto de restablecerse, hasta la apertura de las cortes, en que regresará a Madrid.

Moret y Montero Rios sobre el proyecto de administración

Madrid 16 a las 22'45.—El señor Montero Rios no ha recibido la visita del señor Moret, para tratar del proyecto de administración, ignorándose a qué puede esto obedecer.

Sin embargo antes de marchar el señor Moret a Granada ya habían cambiado ambos impresiones acerca del proyecto, coincidiendo entonces en el juicio desfavorable.

## COTIZACIONES

Madrid 16 a las 16'45	
Interior contado . . . . .	81'85
Interior fin de mes . . . . .	81'90
Amortizable, 5 p. . . . .	101'30
Banco de España . . . . .	449'50
Compañía Tabacalera . . . . .	405'00
Franco . . . . .	14'20
Libras . . . . .	28'77
Exterior (sin cupón) . . . . .	93'52

## NOTICIAS SUELTAS

Los sucesos de Tafalla.—Reunión del Ayuntamiento.—La benemérita concentrada

Madrid 16 a las 11'30.—Comunican de Pamplona que reina tranquilidad completa.

En la reunión celebrada por el Ayuntamiento de Tafalla, presida por el Gobernador civil se resolvió el conflicto, rechazando los rumores de que varios propietarios se habían apoderado de unos corrales pertenecientes al común de vecinos, lo cual motivó que el vecindario se amotinase.

Diecientos guardias civiles ocupan la ciudad de Tafalla.

Obsequiando a los marinos norteamericanos.—El Sultán

Madrid 16 a las 14.—En Chile y en la República Argentina se preparan festejos para agasajar a los marinos yanquis.

Corre el rumor de que el Sultán no está muy seguro en Rabat y que no sería extraño que se trasladase por mar a Tánger.

Un japonés en Valencia.—Para recibir a los Reyes

Madrid 16 a las 14.—Se encuentra en Valencia un ingeniero japonés que ha ido a dicha población para estudiar un invento del director de las obras del puerto.

Mañana han de reunirse las autoridades y principales elementos de Sevilla para tratar del recibimiento de los Reyes.

Los Reyes en carruaje.—Ovación delirante

Madrid 16 a las 15'30.—Los Reyes han salido a paseo en carruaje descubierto llevando al príncipe de Asturias, dirigiéndose a la iglesia de la Paloma.

El vecindario de los barrios bajos que presenciaba el paso de los Monarcas les ha tributado una delirante ovación.

Durante el trayecto mostraban los Reyes al pueblo el príncipe, vitoareándole el gentío que invadía las calles del tránsito.

SS. MM. oyeron misa en dicha iglesia. A su regreso a Palacio las verduleras y las vendedoras regalaron un hermoso ramo de flores a la Reina doña Victoria.

Después del Consejo  
Madrid 16 a las 15'30.—Después de terminado el Consejo, los minis-

tros sometieron a la regia firma los siguientes decretos:

Aprobando el Reglamento por que deben regirse los Sindicatos agrícolas.

Implantando la ley sobre reorganización de la Marina.

Nombramientos de los individuos que deben formar el Estado Mayor Central de la Armada.

Otros decretos de personal de Marina.

Y por último concediendo indultos reglamentarios y declarando en libertad a varios penados de Ceuta.

La huelga de pescadores.—Sin solución.—Barcas vigiladas.

Madrid 16 a las 15'30.—Dicen de Coruña que la huelga de pescadores sigue en igual estado sin haberse encontrado una fórmula que armonice los intereses de patronos y obreros.

Se han hecho varios registros. Serán sumariados los autores de una hoja circulada que contiene conceptos y frases ofensivas a determinadas personalidades.

Las barcas del bou se hallan amarradas en el puerto, guardadas por guardias civiles y marineros armados que impiden se acerquen a ellas los huelguistas.

Anarquía entre labradores.—Contra los que no quieren asociarse.

Madrid 16 a las 15'30.—Noticias recibidas de Coruña dan cuenta de que en el distrito de Pijos reina entre los labradores en la mayor anarquía.

A los que no quieren asociarse les quemaron los pajares y las casas y les destruyeron las tierras.

Itinerarios marítimos aprobados por el ministerio de Fomento.

Madrid 16 a las 16'20.—Por el ministerio de Fomento se ha dictado una disposición aprobando los itinerarios presentados por la Compañía Trasatlántica para implantarlo en breve para diferentes líneas marítimas.

Incendio en una granja.—22 vacas abrasadas.—10.000 pesetas de pérdidas.

Madrid 16 a las 22'25.—Comunican de Avila que en Navarrevisa ocurrió un incendio en una casa de labor, muriendo abrasadas veintidós vacas que se hallaban en un establo y quemándose buena cantidad de paja y aperos de labranza.

El vecindario trabajó heroicamente en la extinción del fuego y salvamento de otros ganados y efectos. Se ignoran las causas del incendio.

Este ha producido una pérdida evaluada en 10.000 pesetas.

Pruebas del globo «Ville de Paris»

Madrid 16 a las 22'25.—Telegrafían de París que el globo «Ville de Paris» que regaló el gobierno M. Deutch al perderse el «Patrie» hizo su prueba decisiva.

Salio a las diez de la mañana, llegando a Verdum a las siete de la tarde, después de una detención de dos horas en Valmy, motivada para reparar una avería en el motor.

Militares enfermos

Madrid 16 a las 22'25.—Se halla enfermo de algún cuidado el teniente general Borrero.

Se halla también delicado de salud el gobernador de prisiones coronel Ojeda.

Huelgas en el Ferrol

Madrid 16 a las 23'40.—Despachos recibidos del Ferrol dan cuenta de que se han declarado en huelga los carpinteros, a los cuales han secundado otros oficios.

Los carniceros se han declarado también en huelga.

Tómense precauciones por las autoridades para evitar desórdenes.

Importante robo en el Ferrol

Madrid 16 a las 23'40.—Comunican del Ferrol que en la casa de un contador de navío penetraron ladrones, llevándose numerosas alhajas y 30.000 pesetas en billetes de Banco. No se ha descubierto todavía a los autores.

Dicho robo, por su importancia, es objeto de todas las conversaciones, trabajando activamente la policía para descubrir a aquéllos.

Mencheta.

## NOTICIAS DE BARCELONA

En el campo de la Bota.—Sin resultado  
Barcelona 16 a las 19'10.—En el campo de Bota ha sido reconocido un objeto sospechoso que se encontró el domingo último.

Del resultado del examen aparece que era un bote lleno de metralla de cañón sistema Nordenfeld de 57 milímetros, el cual no pudo nunca explotar dado su contenido.

Viaje del Alcalde y presidente de la Diputación.

Barcelona 16 a las 19'10.—Han marchado a Madrid el alcalde de esta ciudad señor Sanllehy y el presidente de la Diputación señor Prat de la Riva, siendo despedidos en la estación por el gobernador civil, diputados y concejales y otras personalidades.

Nuevo local de la Isleña Marítima.

Barcelona 16 a las 23'50.—El Director de la Isleña Marítima don Sebastián Simó, ha firmado el contrato de arrendamiento de unos espacios bajos en el Paseo de Isabel II en que instalará las oficinas de la Compañía con personal propio, adelantándose a la organización para el caso de que se acepte al aprobarse el nuevo servicio de vías marítimas la flota de la Isleña para la conducción del correo entre Mallorca, Ibiza y la península.

El señor Simó regresó a Mallorca en unión de don Ricard Roca, que ha llegado de Madrid en el expreso.

Corresponsal

## MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Nuevo comandante de Marina de Ibiza  
Madrid 16 a las 17.—S. M. el Rey ha firmado el decreto nombrando comandante de Marina de la isla de Ibiza al capitán de fragata don Vicente Cuervo.

Corzuelo

## ESPECTACULOS

Función para hoy a las ocho.—Beneficio del primer actor Donato Jimenez. El Alcalde de Zalamea y Tocio del Cielo.

Función para hoy a las ocho y media por la Compañía ecuestre, Acrobática y Mímica de Gil Vicente Alegría, en la que tomará parte además de los principales artistas Miss Marguerite con sus cinco hermosos leones.

Función todos los días desde las 6 a las 9 con escogido programa y estrenos diarios

Cinematógrafo de «La Popular»

Plaza Mayor

Todos los días sesiones desde las seis de la noche.—Domingos y festivos desde las cuatro de la tarde.

Sociedades y Corporaciones

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

La Junta de Gobierno a tenor de lo establecido en el art. 23 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas para la Junta ordinaria, que se celebrará el día 25 del presente mes, a las 11 de la mañana en el domicilio de la Sociedad, Calle de San Bernardo, n.º 5.

Los señores accionistas que deseen asistir a dicho acto deberán depositar sus acciones con 48 horas de anticipación a la celebración de la Junta.

Palma 10 Enero de 1908.—El Administrador, Cándido Fernández.

La Económica

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará día 31 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Veril, n.º 3.

Los señores accionistas, para asistir a la Junta deberán depositar sus acciones en la Caja de la Sociedad con 24 horas de anticipación a la celebración de la misma.

Palma 16 de Enero 1908.—El Presidente, Joaquín Gual.—Por A. del C. de A., El Vocal secretario, Guillermo Borrás.

PORTO-PI

Se alquila casa, con jardín, cocina, baños y demás comodidades. Informarán: Rosa, 6.

OCASION

Por no poder atender su dueño se desea vender una tienda Salsichera, que da seguros resultados, situada en el punto más céntrico de la capital. Informarán: San Miguel, 22.

CASA DE RECREO

forma CHALET. Se vende una que reúne todas las comodidades, situada en la calle de Mas, 22, San Espollet. Informarán en la misma casa.

QUINTA DE 1908

Véase anuncio en 4.º página.

PASTILLAS DE CAFE Y LECHE

Viuda Celestino Solano-Logroño  
Proveedor de la Real Casa.—Medalla de oro en la Exposición Internacional de Madrid.—Venta exclusiva en Baleares: Sucursal de CA'S DONAT, Unión, 37.

HUEVOL (Flan)

Rico postre sabrosísimo para 6 personas  
65 CENTIMOS CAJITA  
De venta en INCA: Sucursal de Amengual y Muntaner.

OBRA NUEVA

EL ALMENDRO Y SU CULTIVO

EN EL MEDIO DE ESPAÑA E ISLAS BALEARES  
—POR DOBLES—  
DON PEDRO ESTELRICH

Esta obra ilustrada con sesenta fotografías se vende al precio de 5 pesetas en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

3.º Haber ejercido durante cinco años, por lo menos, el cargo de maestro de escuela pública, diez en privada, ó haber sido inspector de primera enseñanza sin nota desfavorable.

Los ejercicios de oposición consistirán en lo siguiente: Traducir del francés sin auxilio del diccionario; redactar un informe a presencia del tribunal sobre un caso práctico de legislación escolar, sacado a la suerte; componer ante el tribunal una disertación escrita sobre un punto de Pedagogía ó Historia de la Pedagogía; entre veinte sacados a la suerte; explicar otro tema de Etica, en las mismas condiciones que el anterior, y hacer verbalmente la crítica de una obra declarada de utilidad para las escuelas, sacada a la suerte y examinada sin auxilio de otro libro, durante tres horas.

## TEATROS

Lírico

Anoche, convertido en pista el patio, debutó en el Lírico la compañía ecuestre, gimnástica, acrobática y mímica de Alegría, que cumple con su visita anual a nuestra población.

El público, nuestro público conserva gratos recuerdos de temporadas pasadas y cada año rinde una buena entrada como saludo de bienvenida a la compañía, el día del debut.

Anoche las gradas estaban animadísimas, y bastante concurridas las localidades.

Los números que tuvieron mayor aceptación, conquistando nutridos aplausos, fueron: el artista Geo Courson una verdadera notabilidad para hacer de su cuerpo un ovillo, dando a sus flexibilidades una artística presentación; el jongleur a caballo M. Agimoff, que, si bien su trabajo no ofreció novedad, lo rodeó de agradables incidentes; los clowns Rico y Alex, que fueron ovacionados, al aparecer en la pista, son los artistas predilectos del público del Lírico; los artistas en miniatura Hermanos Whitley, que ejecutaron con limpieza ejercicios gimnásticos que adquieren mayor relieve en ellos dada su corta edad; las gimnastas aéreas Hermanas Marianas, dos hermosas mujeres, dos gimnastas aéreas que arrastran tras sí la atención del público.

El clou de la función estaba en la presentación de los cinco leones por Miss Marguerite.

Los leones trabajan en una jaula rectangular en la que penetra la domadora, elegante mujer, que anoche vestía rosado traje, que anoche vestía rosado traje. Ante las fieras tiene gran serenidad, juega con ellas y con su blanco brazo y su graciosa cabeza pone a prueba la lealtad del león.

El público le demostró el aprecio que hacía de su arriesgado trabajo, ovacionándole.

Medidas contra la mendicidad

Por real orden del Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que se encargue el Instituto de Reformas Sociales de abrir una información, tan amplia como sea posible, respecto del asunto de la mendicidad en la legislación de los principales países extranjeros, en los Municipios de las capitales de España y poblaciones de importancia y en todos aquellos otros aspectos que el Instituto estime convenientes, para lo cual el Gobierno pondrá a disposición de la Corporación los medios que sean necesarios.

2.º Que en vista del resultado de dicha información y del estudio que se haga del problema, el Instituto proponga al Gobierno, con la urgencia que el caso requiere, las medidas gubernativas que por lo pronto pudieran adoptarse para combatir y evitar la mendicidad, dadas las disposiciones vigentes, y cuales serían los medios más adecuados para acometer la reforma en la esfera legislativa, de tal suerte, que la nueva legislación ofreciese garantías de poder ser implantada con caracteres de verdadera generalidad en todas las poblaciones de España.

3.º Que en vista del resultado de dicha información y del estudio que se haga del problema, el Instituto proponga al Gobierno, con la urgencia que el caso requiere, las medidas gubernativas que por lo pronto pudieran adoptarse para combatir y evitar la mendicidad, dadas las disposiciones vigentes, y cuales serían los medios más adecuados para acometer la reforma en la esfera legislativa, de tal suerte, que la nueva legislación ofreciese garantías de poder ser implantada con caracteres de verdadera generalidad en todas las poblaciones de España.

Concursos de la Academia Española

Esta corporación adjudicará en 1908, en cumplimiento de la última voluntad del señor don José Piquer, un premio de 1.800 pesetas a la mejor obra dramática que en 1907 se haya compuesto en lengua castellana por literatos españoles, siempre que la que aventaje en mérito a las demás, le tenga suficiente, a juicio de la Academia, para lograr la recompensa.

Los escritores que aspiren al premio lo solicitarán hasta el 11 de Febrero, remitiendo al mismo tiempo un ejemplar de la obra dramática.

Desde que existe esta fundación, la Academia ha premiado Batalla de Damas de Federico Soler (Serapi Plarra); Mariana, de José Echegaray; Los Galeotes, de los Quintero.

También se abre concurso para la adjudicación de los premios y socorros de la fundación piadosa de San Gaspar, correspondientes al año 1908.

Los premios se destinarán a recomendar actos de virtud que tengan por base el amor filial, la abnegación, la honradez, la probidad acreditada y cuanto a juicio de la Academia sea de estimarse como ejemplar y meritorio en la vida de los pobres honrados.

Los socorros se adjudicarán a literatos indigentes y a sus viudas y familias que sean acreedores a tal beneficio.

Las instancias y propuestas relativas a premios se autorizarán con noticias y documentos eficaces para acreditar la personalidad de los interesados, de los interesados, de los proponentes y de los sujetos que puedan atestiguar la acción meritoria de que se trate.

En las instancias y propuestas concer-

nientes a socorros a literatos y sus familias se deberán hacer indicaciones acerca de las principales obras de aquéllos y probar que los interesados los necesitan y son dignos de obtenerlos.

El plazo para presentar instancias y propuestas de una y otra clase expira el último día del próximo mes de Febrero.

Los premios y socorros se adjudicarán en el mes de Diciembre de 1908.

## Mercado de Inca

Almendrón, de 85'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).  
Trigos, de 17'50 a 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).  
Candeal, de 17'50 a 00'00 id.  
Cebada del país, de 10'50 a 00'00 id.  
Id. forastera, de 10'00 a 00'00 id.  
Avena del país, de 8'50 a 00'00 id.  
Id. forastera, de 7'00 a 00'00 id.  
Habas para cocer, de 19'00 a 00'00 id.  
Id. ordinarias, de 17'00 a 00'00 id.  
Id. para ganados, de 16'50 a 00'00 id.  
Maíz, de 12'00 a 00'00 id.  
Garbanzos, de 20'00 a 00'00 id.  
Frijoles, de 30'00 a 00'00 id.  
Habichuelas (confits), de 50'00 a 00'00 id.  
Id. blancas, de 30'00 a 00'00 id.  
Cerdos cebados arroba, de 13'00 a 00'00 idem.

Higos pasos, de 8'50 a id., los 42'32 Kg. 00'0 (quintal).  
Azúcar, 3'00 a 00'0 onza.

## Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

—Procedente de Barcelona llegó por la mañana, el vapor correo Miramar, conduciendo la valija, carga y unos 50 pasajeros.

—De Ibiza entró el vapor correo Cataluña, con 5 pasajeros y valija.

—Conduciendo la correspondencia, carga y unos 20 pasajeros, llegó de Mahon por la madrugada el vapor correo Isla de Menorca.

Dicho vapor salió por la tarde, para el punto de su destino.

Procedente de Cette, con escala en Solter llegó a las cinco y media de la tarde, el vapor Villa de Solter, conduciendo una buena partida de sacos de abonos minerales.

—Con cargamento de carbón mineral, llegó a las seis procedente de Newcastle, el vapor inglés Odín.

—A las seis y media salió para Barcelona, el vapor correo Cataluña, llevando la valija, carga y pasaje.

Para Argel salió a las cinco, el vapor Miramar.

## CULTOS

Para hoy

Jubilado de Curcena Reyes  
Concluyen en Montesión en honor de la Virgen del Pilar y en sufragio de varios difuntos: Exposición a las siete, a las siete y media ejercicio piadoso a la Virgen del Pilar, lectura alternando con armonium, misas a las nueve, diez y once; por la tarde a las seis Rosario, letanía cantada, lectura alternando con música y cánticos, Trisagio, sermón por el R. P. Guillermo Vives, S. J. y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones  
En S. Nicolás, a las diez, Oficio solemne en honor de S. Antonio Abad.

En S. Antonio de Viana; fiesta en honor de su Titular: A las diez se cantará Misa mayor con música y sermón por el R. don Bartolomé Cortés, y al anochecer, rezado del santo Rosario, se hará un devoto ejercicio.

En S. Jerónimo, al anochecer, empezará la nov

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL-CE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL,

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Compañía Singer

MAQUINAS PARA COSER

ESTABLECIMIENTOS PARA LA VENTA

PALMA DE MALLORCA.—JAIME 4

HUEVOL FLAN Postre sabrosísimo para 6 personas. Precios 65 CÉNTIMOS cada cajita. Representante: CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8



De venta aquí.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Compra y venta de muebles y objetos de lance

Gran surtido en camas de Viena y de hierro. Ventas al contado y á plazos. MAR, 20.—PALMA

Biso para alquilar

Nuevo, grande, bien decorado, con abundante agua á grifo y buenas comodidades en toda, calle de Apuntadores, número 56. Informarán en el mismo.

Se vende una máquina de vapor de doce á catorce caballos y su correspondiente caldera y un motor á gas «Grolley». Informarán: Olmos, 96

Venta de una fábrica

Se desea vender la fábrica y taller mecánico de carpintería de Juan Suñer, situada en el pueblo de Manacor, lo mismo que se vende por separado una máquina á vapor, con tres molinos y una sierra sin fin, muy apropiada para una industria de un pueblo pequeño. Para su venta avisarse con su dueño directamente.

PRACTICANTE DE FARMACIA

Se necesita uno bien enterado del despacho, para un pueblo de la isla. Informar «Centro Farmacéutico».

Esquelas mortuorias

Para la publicación á este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche, en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las doce de la noche en la imprenta de este periódico para las que deben insertarse en primera página y hasta las cinco de la madrugada para las que deben publicarse en segunda ó tercera página. Suplementos extraordinarios á cualquier hora del día, á precios de tarifa. Dan'o aviso se pasa á domicilio

Se vende una casa en el Terrero, con jardín.

Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

SELLOS DE GOMA

Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

PDSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS

Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.

LLOID ITALIANO Compañía de vapores rápidos y directos. Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y SEIS DIAS, entre Barcelona y Buenos Aires. Tienen solamente cámaras de 1.ª lujosísimas y de 3.ª clase, con camarotes de seis literas, amplio comedor, departamentos para señoras y niños. El día 21 de Enero, saldrá del puerto de Barcelona, directo á Buenos Aires el vapor

CORDOVA de 15.000 toneladas, con dos máquinas y doble hélice. El día 4 de Febrero saldrá del puerto de Barcelona, directo para Buenos Aires, el vapor

INDIANA Para informes y pas je dirigirse á Don Miguel Ordina, representante exclusivo de la Compañía, Jardín de la Raina, 17, bajos, (esquina Pelaires).

HERPES ESCROPULAS, TUBERCULOSIS con decalcimient de fuerzas é inapetencia LA SULFURINA JIMENO es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en especial de las humerales é infecciosas. Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

GRAN FABRICA de mosaicos hidráulicos DE Orsola, Sola y Compañía BARCELONA Proveedores de la Real Casa Única premiada con medalla de oro en la Exposición de Paris SU URSAL EN PALMA: Conquistador, 12

DOLOR • Reuma nervioso é inflamatorio • Curación radical con el milagroso Aceite de BOMBAY ESPECÍFICO UNIVERSAL QUE SUPLE LAS AGUAS TERMALES • 50 años de excelentes resultados. (Millares de curaciones)

Medias y calcetines de algodón y estambre HECHOS A MAQUINA A precios baratísimos.—Clases de gran duración. J. CAÑELLAS Calle de Santo Domingo, núm. 14.—Palma

Vapores directos

Línea de la América del Sur Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 25 de Enero el vapor ARGENTINO Admite carga y pasaje para dichos puntos. Línea de las Antillas Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 31 de Enero, el vapor español MARTIN SAENZ Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para mas informes dirigirse á los representantes de la Compañía SE ORES MARTINEZ Y PLANAS.—San Juan, 20.—Palma.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Enero saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R.ª M.ª Cristina directo mente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Columbia, combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo. Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Enero saldrá de Barcelona el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Montevideo directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo también admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana. Línea de Venezuela Colombia.—El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Manuel Calvo directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conexiones directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Curacao. Línea de Filipinas.—El día 4 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Isla de Panay directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Jumbra, Chiusu Japon y Australia. Línea de Buenos Aires.—El día 8 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. de Sustrategui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Canarias.—El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas. Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Enero de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor San Francisco para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos de mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes. Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, se deseen hacer los Exportadores. Para mas informes dirigirse Plaza Anteaño Manra, número 4 Palma.

EVITA CANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO El Tricófero Padró Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud é higiene. Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (Antes Julius G. Neville) Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Madrid.—Talleres en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central, Madrid, Alcalá, 53 y 55.—Delegación de la casa Grosley y Brothers, de Manchester. Motores á gas. Los mejores motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias. Gasógenos sistemas Grosley, sin gasómetro ni calderas. Gasógenos, sistemas «Dewey», Calderas y máquinas de vapor «Dewey» y Compañía. Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Blistis. Material de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grua.—Reparación de buques.—Construcción de molinos.—Calderas y ventiladores.—Fundición de piezas hasta de 6000 toneladas.—Presupuestos gratis.—Terceros habilitados en España como más de 30.000 caballos de fuerza. Únicos representantes: Bernardo Estela, PALMA DE MALLORCA

CASA ANUNCIADORA PALACIO, 8 Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicad'o, enjerje de hojas sueltas, esquelas mortuorias y gacetas en este periódico. Dibujo y confección de clichés especiales, para anuncios. Fijación de carteles y reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio. Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de esta capital, cuidando de su conservación. COMISIONES Y REPRESENTACIONES Dando aviso se pasa á domicilio

Histógeno Llopis CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS Recomendado por todos los eminentes médicos. Véase en todos los periódicos. Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona. Precio: 10 y 15 pesetas.

La Catalana

1.ª DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES Á PRIMA FIA Autorizada por R. D. de 24 Agosto de 1863 Capital social: 8.000.000 pesetas Comisaría General, Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624, Barcelona Comisionado principal de Baleares, BALTASAR PUJOL, Unión 57

NO MÁS PELO BLANCO Tintura del Dr. JIMENO Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz. Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo Plaza Real, 1.—Barcelona.

Quinta de 1908 La Sociedad de seguros MONTEBENEFICO establecida en La Coruña, redime á metálico, á los jóvenes próximos á sortear en dicho reemplazo, y en ventajosísimas condiciones. A los padres previos les es factible la liberación de sus hijos desde que cumplen 5 años de edad en adelante, pagando primas más reducidas, según la edad de cada uno y en plazos á voluntad. Además se dedica esta sociedad á la creación de dotes de casamiento, que se entregan al contraer matrimonio las aseguradas, como asimismo á la constitución en 12 años, de capitales de relativa importancia. Esta Sociedad tiene constituido el depósito que para garantía de los asegurados previene el artículo 43 de la ley de presupuestos de 1905. Se remiten gratuitamente tarifas y condiciones á quien las solicite de la Dirección de la Sociedad ó del Representante general de Baleares DON AMALIO ALBERNI, Marina, 18, 3.ª, Palma de Mallorca. Agencias:—Felanitx: Don Miguel Riera, calle Obispo, Puig, 10.—Pollensa: Don Pedro Sureda, Mayor, 3.—Alaró: Don José Simonet, calle Nueva, 48.—Establecimientos: Juan de Luque. SE ADMITEN AGENTES

GASMOOTOREN-FABRIK DEUTZ-ALEMANIA SOCURSAL BARCELONA Única casa constructora de los legítimos motores Deutz, en combinación con aparatos para gas pobre, sin caldera, sin gasómetro, sistema por aspiración.—La fuerza motriz más sencilla y económica de la actualidad.—Instalaciones sencillísimas. Para toda clase de trabajos y detalles dirigirse á TOUS HEREDIA, Esca, 18 y 20, y Desamparados, 12.—Palma.

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO Quita el pelo á vellón con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 20 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Globo.

1908 Almanaque Baily-Bailliere ó Pequeña Enciclopedia de la Vida Práctica. REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 26.217. RIFA 3 magníficos automóviles. SORTEA multitud de regalos. 500 páginas. 1.000 grabados. Mapas en colores. Precio: 1,50 pesetas en rústica y 2 encartonado.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas (Sucesor de la casa) Llor Benedotto y Anís Fuster

Vapores-correos Italianos con itinerario fijo PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegaciones Generales Italianas» y «La Veloc». El día 18 de Enero saldrá el grandioso vapor de 10.000 toneladas nombrado CAMPANIA Empleado sólo diez y seis días en la navegación.—Admite carga y pasajeros.—Para informes: Señores SALOM Y RULLAN, plaza de la Libertad, núm. 3, Palma.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner.